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Розглянуто історію лісової селекції в Україні, проаналізовано сучасний стан і проблеми, що виникли, 

висвітлено шляхи їхнього подолання та перспективи подальшого розвитку. Для вирішення завдань, 

поставлених перед лісовою селекцією, необхідно врахувати багаторічний досвід і сучасні методичні підходи. 

Наголошено на необхідності подальшого розвитку лісової селекції, збереження та відтворення цінного 

генофонду, вдосконалення методів створення та експлуатації лісонасінних плантацій, а також законодавства, 

застосування сучасних методів молекулярної генетики, біотехнології й генної інженерії. 

К л ю ч о в і  с л о в а : селекція, насінництво, гібридизація, біотехнологія, генетичний резерват, плюсове 

насадження, плюсове дерево, лісонасінна плантація. 

 

Вступ. Лісова селекція – це наймолодший напрям лісівничої науки, який почав 

розвиватися у ХХ столітті під безпосереднім впливом досягнень селекції сільськогосподар-

ських рослин. Розглядаючи перспективи розвитку лісової селекції, неможливо не згадати 

думку О. І. Колєснікова, висловлену ним ще у 1929 р. на Міжнародному конгресі з лісової 

дослідної справи у Стокгольмі, яка не втратила актуальності й нині: «Немає сумнівів в тому, 

що наукова розробка справ генетики та селекції допоможе й лісовому господарству 

розв’язати чимало вельми важливих для нього проблем, приміром здобути форми цінних 

деревних порід з підвищеною посухостійкістю, морозостійкістю, витривалістю до засолених 

ґрунтів, стійкістю проти різних шкідників, а також форм з цінними властивостями деревини, 

а ще різних продуктів деревини та зрештою форм з найбільшою швидкістю росту» [15].  

Дослідження з лісової селекції і генетики дають можливість вирішити декілька 

важливих для лісогосподарської галузі проблем: 

– підвищення продуктивності та стійкості лісів майбутнього, у тому числі в жорстких 

природно-кліматичних умовах або умовах змін клімату; 

– отримання деревини у більшій кількості і кращої якості, а також ширшого асортименту 

за рахунок впровадження нових видів і форм; 

– збереження біологічного різноманіття природних лісових екосистем через збереження 

генетичного різноманіття лісових деревних порід.  

Державна програма «Ліси України» на період 2010–2015 рр. передбачає підвищення 

лісистості в Україні з 15,7 до 16,1 %, що, своєю чергою, потребує забезпечення лісового 

господарства покращеним садивним матеріалом. Для вирішення цього завдання було 

розроблено «Програму розвитку лісонасіннєвої справи на 2010–2015 роки» [26], метою якої є 

розширення постійної лiсонасiнної бази (ПЛНБ) основних лісових порід, її технічне 

переоснащення та вихід лісонасіннєвої справи в Україні на новий рівень.  

Метою цієї роботи є висвітлення сучасного стану та перспектив розвитку лісової 

селекції в Україні.  

Матеріал і методика досліджень. Основою аналізу є майже 100-річний досвід 

досліджень з лісової селекції в Україні. Нині, під час відбору та створення нових селекційних 

об’єктів дуже важливо уникнути помилок, допущених у минулі роки, врахувати наявні 

наукові напрацювання та забезпечити плідну співпрацю науковців і виробничників. Так, 

результати аналізу багаторічного досвіду з лісового насінництва за кордоном та в Україні 

сприятимуть покращенню організації лісонасінної справи в країні. 

Результати. Наукові дослідження в різних напрямах, які пов’язані із селекцією лісових 

деревних порід, ведуться в Україні майже століття. Більшість з них не втрачають 
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актуальності й нині. Сучасні генетико-селекційні дослідження провадяться за такими 

основними напрямами:  

– еколого-географiчний;  

– селекція на основі індивідуального відбору;  

– популяційна селекція на основі масового відбору;  

– збереження та відтворення цінного генофонду; 

– міжвидова гібридизація та штучний мутагенез; 

– біотехнологія та генна інженерія.  

Усі вони тісно пов’язані між собою, хоча для кожного характерними є певною мірою 

специфічні методи досліджень i способи здійснення селекційного процесу. 

Еколого-географiчний напрям базується на груповому відборі кращих за продуктив-

ністю i адаптивною цінністю географічних та едафічних походжень. Зародився він ще 

наприкінці ХVIII – на початку ХIХ століття, коли у Францiї Дюгамелем де Монсо i Ф. Андре 

де Вiльмореном було закладено перші географічні культури (колекції походжень) сосни й 

модрини [36]. 

На початку XX століття під керівництвом М. П. Кобранова, В. Д. Огієвського, 

О. І. Колєснікова, В. В. Гурського, П. С. Погребняка, А. С. Мачинського [13, 22, 40] створено 

серію географічних та едафiчних культур у різних регіонах України. В 1975–78 роках, за 

єдиними для всього колишнього СРСР програмою i методикою, в Україні під керівництвом 

I. М. Патлая було закладено державну мережу географічних культур сосни звичайної i дуба 

звичайного [24], під керівництвом П. І. Молоткова – географічні культури інтродуцентів 

північноамериканського походження (сосни жовтої, ялини колючої, ялівця віргінського). 

З 90-х років XX століття розпочато створення географічних культур другого і третього 

поколінь Ю. І. Гайдою [6], В. П. Самодаєм [34], С. А. Лось [18]. Географічні культури ялин 

європейської та сибірської створено Н. Ю. Висоцькою [4]. 

Нині загальна площа географічних та едафiчних культур складає 207 га, в них 

випробовуються понад 1200 різних за походженням варіантів [52]. 

Дослідження географічних, едафiчних, висотно-екологiчних культур виявили низку 

важливих закономірностей щодо мінливості та змін росту й розвитку рослин після 

перенесення в інші кліматичні умови. На основі вивчення географічних культур розроблено 

лісонасінне районування України для сосни звичайної, ялини європейської, модрини 

європейської, ялиці білої, дуба звичайного, дуба скельного, бука європейського та визначено 

допустимі відстані переміщення насіння по всіх регіонах. Відібрано перспективні 

походження для певних регіонів. Сім з них отримали статус сортів-популяцій, 

рекомендованих до впровадження у виробництво [30]. 

Нині, крім узагальнення результатів довгострокових дослідів, важливим і необхідним 

напрямом подальших досліджень є розширення мережі географічних культур. Їхнє всебічне 

вивчення дасть можливість розробити чи уточнити існуюче лісонасінне районування для 

основних лісових видів і запропонувати виробництву нові перспективні сорти-популяції, 

адаптовані до певних, зокрема жорстких, природно-кліматичних умов. Важливою умовою на 

цьому етапі є вивчення географічної мінливості із застосуванням молекулярно-генетичних 

методів, які дають змогу визначити межі популяцій і шляхи розповсюдження видів, 

встановити таксономічні відносини індивідуумів і популяцій [14, 44]. Однак, разом із 

подальшим поглибленням досліджень з метою уточнення меж популяцій лісових деревних 

порід і, відповідно, лісонасінних районів, необхідно посилити належний контроль за 

дотриманням лісонасінного районування у лісокультурній практиці. 

Селекційний напрям, який базується на індивідуальному відборі, у 50-ті роки був покла-

дений С. С. П’ятницьким в основу розробки принципів елітного насінництва в Україні [29]. 

В Україні складено схему організації плюсового насінництва основних лісоутворювальних 

порід, до якої належать відбір плюс-дерев, створення на їхній основі родинних i клонових 

насінних плантацій та випробних культур. Поряд із С. С. П'ятницьким, П. І. Молотковим, 
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І. М. Патлаєм значний внесок у розвиток плюсового насінництва в Україні зробили 

В. І. Білоус, Л. Л. Мольченко, Р. М. Яцик, М. М. Котов, Н. І. Давидова, О. І. Свердлова, 

В. Б. Лук’янець, Г. А. Шлончак, В. В. Митроченко, С. А. Лось та багато інших [3, 9, 10, 28, 

29, 31, 32, 36]. Розроблено низку рекомендацій, пропозицій, заходів і технологій  щодо 

методів та способів реалізації зазначеної схеми. У результаті було визначено i детально 

осмислено весь селекційний цикл, починаючи з відбору продуцентів і до отримання насіння 

[21, 44]. 

Загалом у лісах України було відібрано понад 4,5 тис. плюсових дерев 34 деревних 

порід. Серед них у закритій зоні Чорнобильської АЕС – 20 плюсових дерев сосни звичайної, 

які виявилися доволі стійкими щодо хронічного радіоактивного опромінення [35]. У 2010–

2013 рр. у процесі виконання «Програми розвитку лісонасіннєвої справи» [26] відібрано 

понад 1 тис. плюсових дерев. Для порівняння – у Швеції відібрано і використовується 32 тис. 

плюсових дерев [48], у Японії – 9 тис. [45]. 

Серед недоліків і проблем, які потрібно вирішити, вартим уваги є погіршення стану 

відібраних наприкінці ХХ століття плюсових дерев у зв’язку з їхнім значним віком. Нині 

близько 5 % плюсових дерев мають незадовільний стан або загинули [20]. Крім того, з 

одного боку, для збору насіння значна частка з них не використовується, з іншого – навіть за 

умов їхнього повного використання для забезпечення достатнього рівня генетичного 

різноманіття майбутніх лісів потрібно продовжити роботи з розширеного відбору дерев, у 

тому числі у випробних культурах старшого віку.  

Методичні підходи до відбору слід удосконалювати, зокрема, з урахуванням 

регіональних і видових особливостей, цільового призначення, визначення якості деревини, 

генетичних характеристик дерев. Залишається актуальним вивчення мінливості деревних 

порід на індивідуальному і популяційному рівнях сучасними цитологічними та молекулярно-

генетичними методами, детальне вивчення особливостей їхньої репродуктивної біології.  

Розроблені С. С. П’ятницьким принципи елітного насінництва знайшли практичну 

реалізацію у створенні постійної лісонасінної бази (ПЛНБ). Так з початку 60-х років в 

Україні створено понад 120 га архівно-маточних плантацій (АМП), 1300 га клонових 

насінних плантацій (КНП) і 100 га родинних плантацій (РП) головних лісоутворювальних 

деревних порід. Станом на 01.01.2013 р. налічувалося 56 ділянок АМП, де представлено 

1665 клонів 7 видів, загальна площа КНП становила 1007,6 га, РП – 187,8 га [12]. З них у 

2010–2013 рр. створено 6,1 га АМП, 28,7 га КНП і 73,8 га РП у різних областях рівнинної 

України. 

На жаль, часто ефективність лісонасінних плантацій не є високою. Основною причиною 

є недотримання технології доглядів. Несвоєчасне кронування та видалення рядів при 

змиканні крон призводять до захаращення плантацій, недостатнього освітлення, зменшення 

площі живлення, і, як наслідок, – до зниження інтенсивності репродукції. Серед інших 

проблем КНП слід назвати несумісність щепи й підщепи, а також значну шкоду, що 

завдають урожаю комахи та збудники хвороб. Крім того, наявна кількість лісонасінних 

плантацій не є достатньою для забезпечення насінням лісокультурного виробництва.  

У подальшому необхідним є створення АМП та КНП щепленням живців плюсових 

дерев, які не було залучено раніше до селекційного процесу, а також створення КНП 

підвищеного генетичного рівня із клонів плюсових дерев, що добре виявили себе під час 

випробування за потомством. 

Нині у більшості країн світу необхідною умовою наукових розробок селекційного 

напряму є застосування молекулярно-генетичних методів для ідентифікації клонів, паспор-

тизації клонових насінних плантацій, уточнення схем [46], аналізу системи схрещувань; 

розробки проектів створення КНП з генетично збалансованим набором клонів [19]. 

Актуальними залишаються питання вдосконалення методів створення та експлуатації 

лісонасінних плантацій. Це – розробка та удосконалення методів стимулювання 

плодоношення та збереження врожаю, яке неможливе без вивчення репродуктивної біології 
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лісових деревних порід, розробка та вдосконалення методів розмноження відселектованого 

матеріалу, зокрема в умовах in vitro. 

Загалом, нині принципові питання цього напряму розроблені детально. Для 

деревостанів, створених з репродуктивного матеріалу видів із високою енергією росту, 

актуальним є уточнення лісівничих нормативів. Важливим є питання недостатнього  

генетичного різноманіття при використанні насіння, отриманого з клонових плантацій. 

Необхідно також розширити роботи щодо селекції лісових порід на стійкість до різних 

чинників. 

«Програма розвитку лісового насінництва в Україні» на період 2010–2015 рр. передбачає 

додатковий відбір 1270 плюсових дерев 9 видів і створення 560 га нових КНП, 1015 га РП і 

680 га нових ПЛНД [26]. На жаль, Програмою зовсім не передбачено відбір плюсових 

насаджень і випробування відібраних дерев за потомством, хоча лише це допоможе 

визначити перспективність використання певних дерев і насаджень для створення ПЛНБ.  

Відомими є літературні дані щодо різного рівня можливого селекційного ефекту після 

використання потомств плюсових дерев. Так, за Ю. П. Єфімовим [11], відбір приблизно 50 % 

кращих дерев за результатами їхньої попередньої генетичної перевірки за потомством дасть 

змогу збільшити селекційний ефект лісонасінних плантацій підвищеної генетичної цінності 

на 5–6 %.  

Випробування потомств різних КНП сосни звичайної у Німеччині свідчать про перева-

жання росту у висоту в порівнянні з контролем на 6,5–14,5 % у віці 10 років. У старіших 

випробних культурах перевищення об’єму стовбура сягає 20 % у порівнянні із середнім на 

ділянці. Гібриди модрини перевищують контроль на 20–30 % за висотою і на 50–80 % за 

об’ємом [50].  

За розрахунками Ю. І. Гайди та ін. [7] на основі вивчення 21-річних випробних культур 

дуба на Тернопільщині, потенційна ефективність селекції за висотою становить 13,6 %, за 

діаметром – 6,6 %. 

Створення випробних культур в Україні розпочато у 1958 р. Н. І. Давидовою. Нині в 

Україні близько 147 га таких культур, де випробовується понад 3 тис. потомств плюсових 

дерев 7 видів [52]. Зокрема, дослідження найстаріших випробних культур дуба підтвердили 

наявність зв’язку між якісними показниками плюсових дерев та їхніх потомств [33]. 

Комплексне оцінювання потомств найстаріших (48 років) випробних культур сосни 

звичайної виявило перспективність плюсової селекції для підвищення продуктивності та 

якості лісів. Було визначено, що під час селекції на продуктивність до 10-річного віку можна 

визначити неперспективні потомства, а для підтвердження статусу «елітності» плюсових 

дерев необхідними є тривалі (не менше 40 років) спостереження за ростом їхніх потомств 

[39].  

Актуальною є оцінка за потомством плюсових дерев, не залучених до випробувань, а 

також нововідібраних плюсових дерев. Всебічно вивчати потомства слід не лише 

біометричними, морфолого-анатомічними і цитологічними методами, а й з обов’язковим 

залученням аналізу ДНК [12], методів деревинознавства [37] та інших сучасних методів. 

Необхідне також продовження досліджень спадкових основ стійкості різних деревних порід 

щодо патогенних чинників і пошуку відповідних молекулярно-генетичних маркерів [45]. 

Дослідження потомств плюсових і кращих дерев та популяцій, розробка методик 

ранньої діагностики інтенсивності росту дасть змогу у майбутньому запропонувати нові 

сорти лісових деревних порід для різних кліматичних і лісорослинних умов.  

Популяційна селекція на основі масового відбору розвивається в Україні з 60–70-х років, 

коли під керівництвом С. С. П’ятницького і П. І. Молоткова було відібрано значну кількість 

селекційних об’єктів (генетичних резерватів, плюсових насаджень, постійних лісонасінних 

ділянок). Нині на обліку знаходяться 611 генетичних резерватів (ГР) загальною площею 

23,9 тис. га і 141 плюсове насадження (ПН) загальною площею 2 тис. га [52]. Усі вони є 
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цінними як джерело селекційного матеріалу для лісової селекції і, водночас, як об’єкти 

збереження генофонду.  

Комплексне оцінювання об’єктів збереження генофонду України з використанням GIS-

технологій у 2000–2005 рр. виявило, що близько 5 % об’єктів перебувають у незадовільному 

стані. Загалом відмічено погіршення стану цільової породи та зменшення її частки у складі 

насаджень [8, 20]. Відзначено також низький рівень природного поновлення на cході 

України та недостатнє використання об’єктів для збору насіння.  

Перспективними для розвитку цього напряму є дослідження мінливості деревних порід, 

зокрема, генетичної, на популяційному рівні, вивчення структури і стану природних 

насаджень, а також розроблення стратегій підтримання і відновлення об’єктів збереження 

генофонду in situ та ex situ. 

Доволі перспективним є морфофізіологічний напрям досліджень у лісовій селекції, 

запропонований Г. Т. Криницьким [17]. Досліджують індивідуальну мінливість дерев у 

популяціях основних лісоутворювальних порід за інтенсивністю проходження первинних 

фізіолого-біохімічних процесів, які забезпечують активний ріст, накопичення фітомаси та 

біологічну стійкість рослин. Залучення цитологічних, ембріологічних, анатомічних дослі-

джень допоможе оцінити окремі властивості деревних видів уже на ранніх етапах розвитку 

та передбачити подальші їхні зміни. Перспективним є розвиток цитогенетичного 

моніторингу стану генофондів лісових порід України. Застосування таких досліджень може 

прискорити селекційний процес за рахунок використання експрес-методів ранньої 

діагностики прояву ознак інтенсивності росту, адаптивності тощо. 

Тенденції розвитку лісівничої науки і практики все чіткіше визначають місце лісової 

генетики і селекції як однієї з основ стабільного розвитку лісового господарства. У зв’язку зі 

значним розривом між фактичною й потенційною продуктивністю лісів, зниженням їхньої 

біологічної стійкості під впливом несприятливих екологічних чинників необхідним є глибоке 

фізіологічне та генетико-селекційне обґрунтування всіх лісогосподарських заходів [45]. 

Одним із основних методів селекції рослин, метою якого є одержання гетерозисних 

рослин з новим поєднанням властивостей, є гібридизація. Дослідження в цьому напрямі 

ведуться з 30-х років ХХ століття. С. С. П’ятницьким [27], С. Й. Хмаладзе [41] отримано 

цінні гібридні форми дуба, П. І. Молотковим, В. О. Ілліним – сосни [22], Н. В. Старовою – 

тополі [38], Ф. Л. Щепотьєвим, П. П. Бадаловим, Н. Я. Кривобоковою – горіха [1, 16, 43].  

Під керівництвом Н. В. Старової наприкінці 50-х років роботи з міжвидової гібридизації 

тополь проводили в такому масовому масштабі, що вони отримали  назву «тополевого 

буму». Було організовано 12 селекційних пунктів, 17 сортовипробувальних дільниць, 

відібрано близько 600 перспективних клонів. Багато з них було висаджено в полезахисні 

насадження i лісові культури [27]. На жаль, через недотримання відповідності умов місця 

росту i екології гібридів останні не дістали схвалення на виробництві. Нині роботи з 

тополями відновлено, вони мають переважно сортовипробний характер. У сортовипро-

буванні нині перебувають понад 30 кандидатів у сорти, 7 сортів було включено до 

Державного реєстру сортів рослин України. 

У майбутньому за допомогою гібридизації можливим буде отримання нових сортів-

гібридів з певними властивостями, як то: з високою інтенсивністю росту для плантаційного 

лісовирощування на деревину та біомасу; з деревиною певних властивостей; з 

високоякісними плодами; стійких до жорстких природно-кліматичних умов. У ХХ столітті у 

світі з’явилися нові методи селекції – фізичні й хімічні способи експериментального 

мутагенезу, прийоми отримання мітотичних, мейотичних і зіготичних полиплоїдів, 

отримання культури клітин і тканин; були розроблені соматичний ембріогенез, трансгенез та 

інші методи генної інженерії, які поступово стали застосовуватись і в селекції лісових 

деревних рослин [42]. Застосування методів молекулярної генетики нині дає змогу з 

гарантією високої точності визначати гібридні та поліплоїдні форми, виявляти природні 

міжвидові гібриди [2]. 
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В УкрНДІЛГА дослідження з хімічного і радіобіологічного мутагенезу проводилися у 

80-ті роки Ю. В. Бенгусом. Методом хімічного мутагенезу отримано цікаві з наукового та 

практичного погляду мутанти сосни звичайної. Серед них високою інтенсивністю росту 

відзначається мутант «Високий».  

Актуальною проблемою сьогодення є розвиток біоенергетичного сектора України, Для її 

вирішення потрібні вагомі напрацювання і досвід у галузі біотехнології. Застосування 

сучасних світових пріоритетів використання поновлюваних біологічних ресурсів у 

промислових цілях, які здатні забезпечити захист навколишнього середовища (зменшення 

«парникового ефекту») та збереження біологічного різноманіття, в нашій країни знаходиться 

на стадії становлення. Для оцінювання потенціалу створення енергетичних плантацій 

випробувано велику кількість видів, сортів і гібридів тополь, але лише деякі з них 

вирощують у промислових масштабах. Високий попит на садивний матеріал тополь для 

створення енергетичних плантацій на великій площі призвів до дефіциту цього виду 

продукції. Найбільшу кількість генетично однорідного садивного сортового матеріалу для 

створення таких плантацій з економічно обґрунтованими обсягами продукції можна 

отримати за допомогою мікроклонального розмноження, оскільки маточний матеріал деяких 

сортів наявний у невеликій кількості і не є достатнім для розмноження методом 

живцювання [5]. 

Застосування методів мікроклонального розмноження цінних лісових деревних видів є 

запорукою розвитку технологій лісовідновлення і лісорозведення, оскільки ці методи можуть 

відіграти ключову роль у вирішенні багатьох практичних питань у лісовому господарстві, 

таких як масове виробництво високоякісного, генетично покращеного та однорідного 

садивного матеріалу незалежно від періодичності врожаю насіння. 

Важливим аспектом застосування in vitro технологій у лісовій селекції є можливість 

створювати нові форми й сорти деревних рослин шляхом генної модифікації та відтворювати 

господарсько-цінні екземпляри, які важко розмножити традиційним шляхом, наприклад, 

триплоїдні форми та високопродуктивні гібриди тополь. Крім того, суттєвою перевагою цих 

методів є прискорення селекційного процесу та переходу рослин до репродуктивної фази 

розвитку, оскільки завдяки тривалому циклу регенерації лісових деревних видів ефект від 

селекційної роботи можна побачити лише через багато років. За рахунок використання 

меристемної культури суттєво знижується ризик виникнення ендогенних інфекцій та 

збільшується економічний ефект за рахунок високого коефіцієнта розмноження та 

автоматизації процесу вирощування рослин. 

За даними FAO [45], у дослідах з мікроклонального розмноження апробовано 142 роди 

лісових деревних рослин. Переважно роботи зосереджено на п’яти родах: Pinus, Picea, 

Eucalyptus, Acacia, Quercus. Так, на країни Азії припадає 38 % від загальної кількості 

досліджень з біотехнології, Європи – 33 %, Північної Америки – 16 %, Південної Америки – 

7 %, Африки – 3 %, Океанії – 2 %, участь інших країн, у тому числі України, сягає лише 1 %. 

В УкрНДІЛГА дослідження з мікроклонального розмноження деревних рослин були 

розпочаті ще у 70-ті роки ХХ століття. До робіт було залучено: клони, гібриди й сорти тополі 

(Populus ssp.) української та іноземної селекції – Дружба, Градізька, Західна, Перспективна, 

Лубенська, Гулівер, Львівська, Ноктюрн, Канадська х Бальзамічну, Стрілоподібна, 

Новоберлінська-3, Новоборлінська-7, Роганська, Каролінська-162, Волосистоплода, 

Торопогрицького, Тронко, Ивантєєвська; дуб звичайний (Quercus robur); горобину домашню 

(Sorbus domestica); модрину європейську (Larix decidua); модрину японську (Larix leptolepis); 

горіх волоський (Juglans regia); ялину Енгельмана (Picea engelmanni); ялину ситхінську 

(Picea sitchensis); ялину Шренка (Picea shrenkiana); ялину колючу (Picea pungens); ясен 

звичайний (Fraxinus excelsior); абрикос звичайний (Armeniaca vulgaris), вишню пташину 

(Cerasus avium); ліщину деревоподібну (Cоrylus colurna). Роботи щодо створення колекції 

сортів in vitro тривають. 
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Деякі рослини переведено у ґрунт, зокрема дуб звичайний, горобину домашню й тополі 

Новоберлінську-3, Новоборлінську-7, Волосистоплоду, Дружба, Західну. За результатами 

досліджень отримано патент № 58505 «Спосіб мікроклонального розмноження рослин роду 

POPULUS» [23]. 

Успішна реалізація методів культивування клітин, тканин та органів рослин дала 

поштовх розвитку генної і хромосомної інженерії лісових деревних порід. Генна інженерія 

забезпечує можливість створення організмів з новими, в тому числі унікальними 

комбінаціями, які навіть не трапляються у природі. У зарубіжній практиці не лише вивчають, 

але й широко використовують методи клонального мікророзмноження, отримання та 

використання соматичних гібридів, трансгенних організмів і штучного насіння. 

За даними FAO, науковці 35 країн проводять досліди з генетичної трансформації лісових 

деревних рослин, до яких залучено 29 родів. Переважно роботи з генної інженерії проводять 

із представниками роду Populus (47 %). Основні напрями вдосконалення фенотипів тополь 

методами генної інженерії пов’язані зі стійкістю до біотичного та абіотичного стресів, 

гербіцидів, модифікацією якості деревини (зниження або модифікація вмісту лігніну), 

фіторемедіацією, прискоренням росту, зміною морфології рослин [47, 49, 51]. 

Розвиток лісового сектора України за рахунок використання наявних наукових 

напрацювань і подальших розробок різних напрямів лісової біотехнології в недалекому 

майбутньому призведе не лише до створення нових продуктів, послуг, якісних робочих 

місць, але й до принципового підвищення ресурсного потенціалу країни. 

Заключним етапом селекційних робіт є переведення насінництва на сортову основу. 

Перехід лісокультурного виробництва на вирощування в певних лісорослинних умовах 

конкретних районованих сортів – це кардинально новий, вищий етап у розвитку лісонасінної 

справи, який може забезпечити підвищення продуктивності, якості та стійкості нових лісів 

на теренах України. В 90-ті роки багато зроблено в цьому напрямі. Розроблено і затверджено 

«Методику сортовипробування лісових порід в Україні» [25]. Розроблено довгострокову 

Програму сортовиведення лісових порід в Україні. Складено список кандидатів у сорти – 

183 найменування, 55 кандидатів у сорти запропоновано i прийнято до державного 

сортовипробування [26]. Після детального аналізу існуючого селекційного матеріалу до 

Державного реєстру станом на 2002 р. було внесено 46 сортів деревних рослин, з яких 

оригінатором 34 сортів був УкрНДІЛГА, 7 сортів – УкрНДІГірЛіс, трьох сортів – Уманська 

сільськогосподарська академія і двох сортів – НУБіП України.  

Програми сортовипробування в Україні розробляли неодноразово. Лабораторіями 

селекції УкрНДІЛГА та УкрНДІГірЛІс було здійснено не лише науковий супровід, а й 

відомче випробування сортів. Запропоновано сорти до Державного реєстру та 

сортовипробування. Нині без залучення державних коштів і організації спеціальної 

структури сортовипробування лісових деревних порід не є можливим отримання реальних 

результатів щодо відбору кращих сортів для культивування в різних регіонах країни. 

Актуальною є активізація роботи Експертної Ради із сортовипробування лісових порід у 

складі Державної комісії із сортовипробування рослин. 

Для вирішення зазначених завдань необхідні сучасні методичні підходи, сучасне 

обладнання для польових і лабораторних досліджень, зокрема для проведення аналізу ДНК, 

значних обсягів експедиційних та камеральних досліджень.  

Висновки. 

1. Дослідження з лісової селекції і генетики дають змогу вирішити важливі для 

лісогосподарської галузі проблеми: підвищення продуктивності та стійкості лісів 

майбутнього, зокрема і в жорстких природно-кліматичних умовах або умовах зміни клімату; 

отримання більшого обсягу деревини і покращення її якості, а також розширення 

асортименту за рахунок впровадження нових видів і форм; збереження біологічного 

різноманіття природних лісових екосистем через збереження генетичного різноманіття 



ЛІСІВНИЦТВО І АГРОЛІСОМЕЛІОРАЦІЯ 

Харків: УкрНДІЛГА, 2013. – Вип. 123 

 

10 

 

лісових деревних порід. Рівень можливого селекційного ефекту при використанні потомств 

плюсових дерев різних видів, за даними дослідників, коливається від 5–6 до 50 – 80 %.  

2. У минулі роки в Україні проведені значні роботи з відбору, створення та вивчення 

селекційних об’єктів. Отримані результати дали змогу розробити лісонасінне районування 

для 7 видів і низку рекомендацій, пропозицій, заходів і технологій щодо методів та способів 

його реалізації. У результаті було визначено i детально проаналізовано весь селекційний 

цикл, починаючи з відбору продуцентів і до отримання насіння. 

3. Пріоритетами розвитку лісової селекції є: 

– створення нових і дослідження наявних селекційних об’єктів сучасними цитоло-

гічними та молекулярно-генетичними методами для подальшого розвитку теоретичних 

(мінливість і адаптація) та практичних аспектів (лісонасінна справа, лісовирощування) у 

лісовому господарстві;  

– удосконалення методів відбору, збереження та оцінювання об’єктів плантаційного та 

популяційного напрямів селекції з урахуванням видових і регіональних особливостей, 

лісорослинних умов, походження, цільового призначення, адаптаційного потенціалу, 

генетичних характеристик дерев тощо; 

– розширення робіт з виведення та розмноження нових сортів лісових порід з викорис-

танням методів гібридизації, поліплоїдії та їхнього поєднання, штучного мутагенезу, 

біотехнології і генної інженерії.  
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PRESENT STATE AND PROSPECTS FOR DEVELOPMENT OF FOREST BREEDING IN UKRAINE  

Ukrainian Research Institute of Forestry & Forest Melioration named after G.M.Vysotsky  

History of forest tree breeding in Ukraine is reviewed, actual condition and appeared problems are analyzed, the 

ways of their solution and the prospects for further development are presented. To solve the tasks of tree improvement, 

it is necessary to take into account both the experience of many years and modern methodical approaches. It is accented 

on the necessity for further development of tree breeding, preservation and renewal of valuable gene pool, improvement 

of methods of creation and exploitation of seed orchards, as well as legislation, use of modern methods of molecular 

genetics, biotechnology and genetic engineering. 

K e y  w o r d s : breeding, seed growing, hybridization, biotechnology, gene reserve, plus stand, plus tree, seed 

orchard. 
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СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЛЕСНОЙ СЕЛЕКЦИИ В УКРАИНЕ 

Украинский научно-исследовательский институт лесного хозяйства и агролесомелиорации 

им. Г.Н. Высоцкого 

Рассмотрена история лесной селекции в Украине, проанализировано современное состояние и возникшие 

проблемы, освещены пути их преодоления и перспективы дальнейшего развития. Для решения задач, 

поставленных перед лесной селекцией, необходимо учесть многолетний опыт и современные методические 

подходы. Акцентировано внимание на необходимости дальнейшего развития лесной селекции, сохранения и 

возобновления ценного генофонда, совершенствования методов создания и эксплуатации лесосеменных 

плантаций, а также законодательства, применения современных методов молекулярной генетики, 

биотехнологии и генной инженерии. 

К л ю ч е в ы е  с л о в а : селекция, семеноводство, гибридизация, биотехнология, генетический резерват, 

плюсовое насаждение, плюсовое дерево, лесосеменная плантация. 
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